
Η σημασία της Ιδέας της Ολυμπιακής Εκεχειρίας πριν την έναρξη του Β’ 
Παγκόσμιου Πολέμου 

«οποιαδήποτε ειρήνη είναι καλύτερη από οποιονδήποτε πόλεμο» (Πλάτωνας) 

Γράφει η εκπ/κός του Νηπιαγωγείου της Σχολής ΣΑΧΕΤΙ, κα Κερασία Τεμπέλη 

Η αξία της ειρήνης σε παγκόσμιο 
επίπεδο έχει αποχρωματιστεί και 
αποδυναμωθεί. Η βίωση των 
εμπόλεμων καταστάσεων σε χώρες 
γειτονικές ή μη και η πρόσφατη 
διεξαγωγή των Ολυμπιακών 
αγώνων στο Παρίσι έφερε στο 
προσκήνιο την μεγάλη ιδέα της 
Ολυμπιακής Εκεχειρίας.  

Ως θεσμός επικράτησε στην 
Αρχαία Ελλάδα τον 9ο αιώνα π.Χ. 
όπου οι τοπικοί βασιλείς 
υπέγραψαν μια συνθήκη για να 

δοθεί η δυνατότητα συμμετοχής στους Ολυμπιακούς Αγώνες όλων των αθλητών που 
ήθελαν να συμμετέχουν από τις κοντινές πόλεις-κράτη που βρίσκονταν διαρκώς σε 
σύγκρουση και αδιάκοπες εχθροπραξίες. Η Ολυμπιακή Εκεχειρία, που αποτελούσε τον 
θεμέλιο λίθο των Ολυμπιακών Αγώνων για δώδεκα αιώνες, εφαρμοζόταν πιστά.  

Υπήρξε,  ωστόσο, μια μελανή 
περίοδος στην ιστορία των 
Ολυμπιακών αγώνων όπου ο θεσμός 
της Ολυμπιακής εκεχειρίας δεν 
εφαρμόστηκε. Η προγραμματισμένη 
διεξαγωγή τους στο Ελσίνκι από τις 
20 Ιουλίου έως τις 4 Αυγούστου 1940  
ακυρώθηκε λόγω της  έναρξης του Β 
Παγκόσμιου Πολέμου. Και το 1944, 
επίσης, λόγω των μεγάλων 
καταστροφών από το Β Παγκόσμιο 
Πόλεμο ακυρώθηκε η διεξαγωγή τους 
στο Λονδίνο. Η ΔΟΕ ήταν αυτή που 
για πρώτη από την αρχαιότητα πήρε 
την πρωτοβουλία το 1992 για την αναβίωση της ιδέας της Ολυμπιακής Εκεχειρίας.  

Έτσι, Στις 12 Μαρτίου 2020 έλαβε χώρα στην αρχαία Ολυμπία η υπογραφή της 
Διακήρυξης της σύγχρονης Ολυμπιακής Εκεχειρίας. Αποστολή του Διεθνούς 
Κέντρου Ολυμπιακής Εκεχειρίας είναι η προώθηση των Ολυμπιακών Αξιών, της 
Ειρήνης, της Φιλίας και η καλλιέργεια της διεθνούς κατανόησης, η δημιουργία και η 



συνεχής προώθηση μιας «Κουλτούρας Ειρήνης, βασισμένης στο σεβασμό των 
ανθρωπίνων δικαιωμάτων» (Πηγή: https://olympictruce.org/.) 

 
Η ιδέα της Ολυμπιακής Εκεχειρίας στη Σχολή ΣΑΧΕΤΙ 

 

«Εάν μπορούμε να διατηρήσουμε την ειρήνη για 
16 ημέρες τότε, ίσως, να καταφέρουμε να τη 
διατηρήσουμε για πάντα.» 

 

 

 

 

Όπως κάθε χρόνο έτσι και φέτος η προσέγγιση 
της ιδέας του Ολυμπισμού έγινε μέσα από τον 
σχεδιασμό της θεματικής ενότητας 
«Ολυμπιακοί Αγώνες» δίνοντας έμφαση στην 
έννοια της ειρήνης και της ενότητας όλων των 
λαών. Ξεκινώντας από το Μικρό Τμήμα του 
Νηπιαγωγείου, το Μεσαίο Τμήμα και τέλος στο 
Μεγάλο Τμήμα του Νηπιαγωγείου ΣΑΧΕΤΙ, 
σχεδιάσαμε δράσεις που περιλάμβαναν την 
επαφή και γνωριμία των παιδιών της 
διεξαγωγής των Ολυμπιακών αγώνων από την 
αρχαιότητα μέχρι σήμερα. Παρακολουθήσαμε 
την τελετή αφής της Ολυμπιακής φλόγας και το 
ταξίδι της από την Ολυμπία. Γνωρίσαμε και  αναβιώσαμε τα Ολυμπιακά αθλήματα που 

λαμβάνουν χώρα στη σύγχρονη εποχή και 
συγκρίναμε τους αρχαίους αγώνες με τους 
σημερινούς δηλώνοντας σε ένα ερευνητικό 
ερωτηματολόγιο ποιο μάς αρέσει περισσότερο.  
Επίσης, μιλήσαμε για την σημαία των 
Ολυμπιακών αγώνων και τι συμβολίζουν οι 
πέντε κύκλοι και τα χρώματά τους. Μέσα από 
την παρατήρηση ότι οι κύκλοι είναι ενωμένοι, 
τονίσαμε την ιδέα της ενότητας των αθλητών και 
των ανθρώπων που συμμετέχουν σε αυτούς και 
κατ’ επέκταση της ειρήνης και της φιλίας.  



 

 

 

 

 

 

 

 

Με τα παιδιά του Μεγάλου Τμήματος συμμετείχαμε στην εκδήλωση για την 
επέτειο του «ΟΧΙ» απαγγέλοντας ποιήματα για την ΕΙΡΗΝΗ των λαών. Στόχος μας 
ήταν να αναδείξουμε τη μεγάλη σημασία που είχε το μήνυμα «της διατήρησης της 
ειρήνης για 16 ημέρες» με την έναρξη  του Β’ Παγκόσμιου Πολέμου. Πραγματικά πόσο 
διαφορετική θα ήταν η κατάσταση τότε αν σταματούσε κάθε εισβολή και καταπάτηση 
του Ελληνικού εδάφους. Και πόσο διαφορετικός θα ήταν ο κόσμος μας, αν σήμερα η 
ιδέα της Ολυμπιακής Εκεχειρίας υιοθετούνταν από όλους τους λαούς.  

 


